



Поздравляем всех студентов, преподавателей и сотрудников вуза с праздником Весны и Труда и Днем Победы!
Приглашаем всех 4 мая в ауд. Г 203 в 14 часов на концерт артистов Ивановской филармонии с участием студенческого клуба ИГХТУ.



ХИМИК

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

www.isuct.ru/publ/chimik

e-mail: chimik@isuct.ru

Газета выходит с 28 февраля 1932 года

№ 10 (2017)

ПЯТНИЦА, 29 АПРЕЛЯ 2011 г.

Бесплатно

СОБЫТИЕ

Они жертвовали своими жизнями ради нашей жизни...

26 апреля, в день памяти погибших в радиационных катастрофах, в день 25-летия трагедии на Чернобыльской АЭС, к памятному знаку, установленному возле главного корпуса ИГХТУ, традиционно собрались ветераны, которые участвовали в ликвидации последствий аварии, родные и близкие тех из них, кто не дождался этого дня, представители областных и городских властей, общественных организаций, силовых структур.

Для ликвидации аварийной ситуации на ЧАЭС в апреле 1986 года было отправлено около 2000 жителей Ивановской области. Они одними из первых были в районе бедствия, приняв на себя страшный удар стихии. Многие из них сегодня уже ушли в мир иной, поэтому на митинге так много вдов, близких и родных тех героев...

А те, кто живы, не теряют достоинства, веры и надежды. Именно о помощи и поддержке им, пострадавшим в результате страшных чернобыльских событий, говорили и первый заместитель председателя областного правительства **И.Е. Гладков**, глава города Иванова **В.М. Сверчков**, зам. председателя областной думы **И.Е. Волков**, главный федеральный инспектор по Ивановской области **В.В. Можжухин**.

Среди тех, кто первыми отправился в составе бригады ликвидаторов, были сотни выпускников нашего вуза – преподаватели военной кафедры, мобилизованные сотрудники. Именно в ИХТИ, на военной кафедре готовили специалистов по радиационной и химической защите, поэтому именно они и оказались в эпицентре страшной катастрофы. Выступая на митинге, ректор ИГХТУ **О.И. Койфман**, отметил, что, несмотря на то, что с момента страшного взрыва в Чернобыле прошло уже 25 лет, мы никогда не забываем о страшных последствиях, к которым может привести техногенная катастрофа. И природные, и человеческие факторы могут привести к непредсказуемым результатам, особенно в таком потенциально страшном и опасном виде деятельности, как ядерная энергетика. Опыт Чернобыля, как теперь и опыт Фукусимы, заставляет задуматься о поиске новых технологических решений, о том, как бережно нужно относиться к природным

законам, чтобы избежать трагедии. Но самое главное в любой ситуации – это люди, которые тогда, 25 лет назад, встали на защиту страны, всего человечества и ценой своего здоровья, ценой своей жизни остановили страшную беду.

Об их подвиге, о тех страшных днях в Чернобыле рассказывает и выпущенная к памятной дате книга ивановского журналиста, бывшего главного редактора «Ивановской газеты» Виктора Соколова «Опаленные черной звездой». Несколько глав этой книги посвящены и химикам – участникам ликвидации аварии на ЧАЭС: это полковник П.Г. Лугина – заместитель командира бригады химзащиты; тогда лейтенант, командир взвода, а сегодня – доктор наук А.В. Балмасов; лейтенант, а сегодня – доцент ИГХТУ А.В. Барбов; выпускник ИХТИ, руководитель Ивановской организации «Союз Чернобыль» В.В. Емельянов и многие другие. Презентация этой книги состоится в нашем университете в ближайшее время.

Т. Устинова



Мы выполняли приказ Родины

26 апреля 1986 года произошел взрыв на Чернобыльской атомной электростанции. Случилась трагедия, повлекшая за собой страшные последствия. Она стала крупнейшей не только в ядерной энергетике, но и одной из самых драматичных техногенных катастроф в истории – как по количеству пострадавших, так и по экономическому ущербу.

В первые же часы и дни после аварии погибло около 30 человек. Но тысячи и тысячи подверглись облучению, стали инвалидами, умерли впоследствии. Загрязненными оказались свыше 200 тыс. кв. км бывшего Советского Союза, с дождевыми осадками наблюдались выпадения радиоактивных веществ в Германии, Австрии, Польше, Швейцарии. В атмосферу ушло примерно 50 тонн испарившегося топлива. Из сельскохозяйственного оборота было выведено около 5 млн. га земель. Вокруг АЭС в первые дни аварии была создана 30-километровая зона отчуждения.

В первые же дни трагедии в схватку с вышедшим из-под контроля чернобыльским атомом вступили специалисты, служившие срочной службы из воинских частей со всего Советского Союза, а также подразделения, составленные из призванных из запаса. Посланцы ивановского края были одними из первых, кто начал опасную и тяжелую работу по преодолению последствий катастрофы. В период с 6 по 7 мая 1986 года на базе 3-й (Кинешемской) части радиационной и химической защиты была мобилизована и сформирована 26-я бригада химической защиты – в/ч 78708. Мне пришлось принять участие в ликвидации последствий катастрофы в период с сентября по декабрь 1987 года в должности начальника штаба 26-й БРХЗ.

В ликвидации последствий аварии на ЧАЭС принимали участие свыше 300 выпускников Ивановского химико-технологического института, призванных на этот период из запаса на различные командные должности войск РХБЗ и преподаватели военной кафедры ИХТИ. Большинство из них работали в зоне сразу после аварии, в самых трудных и опасных условиях. Они с честью выполнили патриотический долг перед Родиной.

Хочу от всего сердца пожелать всем «чернобыльцам» крепкого здоровья, успехов в работе, счастья.

В.С. Петелин, участник ликвидации последствий аварии на ЧАЭС, полковник в отставке

Накануне памятной даты в музее ИГХТУ состоялась встреча студентов-первокурсников специальности ТЭП с заведующим кафедрой, участником ликвидации последствий на Чернобыльской АЭС, профессором А.В. Балмасовым. Анатолий Викторович рассказал ребятам о трагических событиях 25-летней давности, о своем участии в трудной и опасной работе по устранению последствий аварии. Его рассказ сопровождался слайд-фильмом, который он сам подготовил для встречи со студентами.

Вот что сказали ребята после встречи: «Нам было очень интересно послушать Анатолия Викторовича. Мы совсем не знали подробности этого события, только немного слышали раньше. Мы увидели фото 25-летней давности, сделанные в зоне бедствия, где командир взвода Анатолий Викторович совсем еще молодой. Но в то время он и его товарищи осознавали всю величину ответственности и работали, не жалея сил и здоровья. Большое впечатление произвел рассказ о городе Припять и опустевших деревнях, о встречах с жителями, оставшимися в зоне бедствия. Мы почувствовали всю величину этой трагедии, были поражены мужеством тех, кто шел навстречу опасности, потому что это было нужно для спасения жизни и здоровья многих людей. Мы от всей души желаем Анатолию Викторовичу крепкого здоровья, мы гордимся им и благодарим за незабываемую встречу».

Студенты групп 1/4 и 1/6

Они и сегодня продолжают работать в ИГХТУ:



Балмасов Анатолий Викторович, профессор, заведующий кафедрой ТЭП. Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени



Барбов Александр Васильевич, доцент кафедры физической и коллоидной химии. Награжден Орденом Мужества



Петелин Владимир Сергеевич, старший преподаватель цикла ГО. Награжден орденом «За службу в Вооруженных Силах СССР» III степени

В разные годы в ИХТИ-ИГХТУ работали участники ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС:

Гаврилин Александр Николаевич

Журко Александр Валерьевич

Клевцов Геннадий Матвеевич

Лугина Петр Герасимович

Орлов Владимир Валерьевич

Солнцев Валерий Сергеевич

Суханов Сергей Борисович

Тимонов Владимир Борисович

Чабунин Лев Васильевич

Чернов Виктор Николаевич

Шаров Александр Степанович

Шеметов Михаил Николаевич

Лабазов Валерий Алексеевич

Изосимов Анатолий Григорьевич

ШКОЛА-ВУЗ

Химики они юные, а научные таланты – зрелые

С 11 по 15 апреля 2011 года в Москве состоялась XVIII Всероссийские юношеские чтения им. В.И. Вернадского, посвященные 50-летию полета Ю.А. Гагарина в космос и 100-летию со дня рождения академика А.Л. Яншина. Конкурс проводился при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, Департамента образования города Москвы, а также Российской академии наук.

Работа учащихся 10 класса лицея №67 г. Иванова, неоднократных победителей и призеров городских и областных олимпиад по химии Геворга Аюпяна и Артема Костина «Экспериментальное и теоретическое определение термодинамических характеристик адсорбции 2-пропанола на границе раздела фаз жидкость-газ», выполненная под научным руководством аспиранта и старшего преподавателя кафедры физической и коллоидной химии ИГХТУ М.В. Шепелева, была высоко оценена жюри конкурса и получила сразу два диплома – диплом лауреатов и диплом за самое наукоемкое исследование. Представление работы состоялось из двух этапов: защиты стендового доклада и устного выступления на секции по итогам предварительного отбора на первом этапе. Юные исследователи в течение 5(!) часов, стоя у своего стенда, отвечали на вопросы компетентного жюри и заинтересованных учащихся. Уже на первом этапе работа была признана интересной, поэтому нашим учащимся предоставили право устного выступления. Всего на секции «Химия» было представлено 23 научно-исследовательских проекта, все они были выполнены на высоком уровне, 10 из них вышли во второй этап и только 5 работ стали лауреатами XVIII Всероссийских юношеских чтений им. В.И. Вернадского.

Не прошло и недели после успешного выступления в Москве, как Г. Аюпян и А. Костин приняли участие в XIV

Российской научной конференции школьников «Открытие», проходившей с 22 по 24 апреля в Ярославле при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации. Председатель секции «Химия» академик РАН Н.С. Зефирова высоко оценил работу юных исследователей и даже задал непростой вопрос, на который они успешно ответили. По итогам работы секции наши школьники удостоены диплома II степени и, таким образом, стали «полными кавалерами» «Открытий», поскольку в 2009 году уже получали диплом I степени, а в 2010 году – диплом III степени.

Впереди новые горизонты научных исследований (надеюсь, что в стенах именно нашего университета) и огромное желание учащихся и их научного руководителя принять участие в конференциях уже международного уровня.

Соб. инф.



СНОВА В ШКОЛУ

Для абитуриентов приближается волнующая пора: сдача ЕГЭ и поступление в вузы. Чтобы помочь нашим друзьям-школьникам в этом нелегком деле, агитбригада нашего любимого Химтеха в составе Баранова И., Петухова А., Гришина А. и Голицыной О., вооружившись красочной презентацией о родном университете, отправилась по ивановским школам. За неделю ребята посетили пять школ (№№ 15, 29, 41, 43, 54), где состоялись встречи с будущими «менделеевыми», «ньютонами» и «аристотелеми».

Наши студенты-передовики рассказали будущим абитуриентам о славном Химтехе, его специальностях, о предстоящей олимпиаде по экономике, и конечно, о студенческой жизни: яркой, интересной, насыщенной. Импровизированные Дни открытых дверей в школах заканчивались химической викториной. Азарт студентов – членов агитбригады и столь необычный визит представителей высшей школы вызвали огромный интерес у школьников. Многие захотели принять участие в олимпиаде по экономике, да и просто задумались о поступлении к нам в университет!

Кроме того, благодаря самоотверженности Татьяны Смирновой из гр. 2/31 о нашем университете узнали и в славном поселке Колобово, а при помощи наших друзей-аспирантов в очередной раз о Химтехе заговорили в школах г. Тейкова. Стоит отметить, что руководство этих школ с готовностью шло на сотрудничество: снимали учеников с уроков, предоставляли помещение для проведения презентации, а также всю необходимую аппаратуру. Учителя были благодарны за такую полезную информацию об ИГХТУ, а многие приглашали дополнительно провести уроки «Занимательной химии».

Наша агитбригада не собирается останавливаться на достигнутом. Впереди – большие планы и простор для работы! Это и «Химический КВН», и уроки «Занимательной химии», и новые выездные Дни открытых дверей.

И. Баранов, гр. 6/129, О. Голицына, гр. 2/25

ХОРОШАЯ ИСТОРИЯ

Единственный в Ивановской области Академический камерный хор под руководством профессора Евгения Николаевича Боброва – хор «Шереметев-Центра» ИГХТУ отмечает своё 25-летие.

В ноябре 1985 года ректорат химико-технологического института приглашает молодого хормейстера Евгения Боброва и предлагает создать студенческий хор. В советские времена на традиционных фестивалях «Студенческая весна» каждый вуз и техникум должен был представить свой хор, и это носило настоящий состязательный характер.

Надо сказать, что химики имели «вкус» к хоровому пению. В разное время здесь работали такие хормейстеры, как Станислав Троицкий и Нелли Алексеева.

И вот вновь созданный Евгением Бобровым студенческий хор ИХТИ впервые выходит на прославленную сцену мединститута в конце апреля 1986 года. Выступление было ярким, убедительным и, получив на фестивале первое место, начинающие певцы выражают желание продолжать занятия. Это обстоятельство не совсем входило в планы руководителя, но не поддержать энтузиазм студентов он не мог.

Так начался путь теперь уже известного далеко за пределами Иванова камерного хора.

Основной направленностью в деятельности хора стала духовная музыка в самом широком смысле, и это является его отличительной чертой и особенностью.

Энергия молодых певцов и высокий профессионализм руководителя быстро принесли свои результаты.

Уже в 1987 году в залах Петров дворца звучат канты петровских времён в стройном исполнении ивановцев.

В 1988 году, на тысячелетие крещения Руси, хор проходит серьёзное испытание в Киеве, где успешно состоялись концерты в залах консерватории и института культуры. Тогда же в репертуаре появляется партитура Литургии выдающегося композитора XVIII века Максима Березовского. Высокую оценку молодому хору даёт профессор Павло Муравский – крупнейший украинский мастер.

В 1989 году происходит знаменательная творческая встреча поющих химиков с Московским камерным хором и его руководителем, народным артистом СССР В.Н. Минниным. Маэстро «благословляет» любительский хор на самые дерзновенные поиски в достижении высокого исполнительского уровня, которого в дальнейшем и достигли наши певцы. В этом же году состоялась первая зарубежная поездка в Польшу, в Лодзинский университет – партнёр ИХТИ. Это было непростое и очень интересное время. Страна наша тяжело переходила из одного состояния в другое, но во всём ощущался «ветер перемен» и, казалось, открываются необъятные горизонты и творческие перспективы. Свобода кружила головы...

Но самым знаменательным событием года стал I Фестиваль духовной музыки «Золотой Плёт», впоследствии традиционный, известный и популярный на протяжении более двадцати лет.

Несмотря на сложное финансовое положение, в начале 90-х годов развивается гастрольная деятельность хора. Лучшие залы Москвы, такие как Большой и Рахманиновский в консерватории, Колонный зал Дома Союзов открывают двери ивановскому камерному хору, который приобретает всё большую известность, авторитет у специалистов и любовь публики. Концертные поездки в Новосибирск, Ригу, Волгоград, Ленинград, Германию, Францию, Норвегию, успешное участие в российских и международных фестивалях приносит хору заслуженное признание.

ИГХТУ, конечно, гордится своим хором, который стал достойной «визитной карточкой» всей области, но всё меньше может оказывать материальную поддержку. Е.Н. Бобров понимает объективность и всю сложность ситуации в стране в целом и с целью сохранения хора – своего дитя, создаёт творческую организацию «Шереметев-Центр», взяв на себя весь груз ответственности за строительство нового культурного пространства вместе с художниками, писателями, священнослужителями.

Особая страница в биографии хора связана с именем графа П.П. Шереметева – ректора консерватории им. С.В. Рахманинова в Париже, председателем Президиума Союза соотечественников за рубежом, Почетного гражданина города Иванова, который стал Почетным президентом «Шереметев-Центра».

Новый этап деятельности хора, как основы творческого объединения, связан с осознанием особой миссии, которую он должен выполнять, кроме обычных форм музыкального искусства. Стало очевидным, что существует необходимость сохранения этого жанра на территории нашего региона. Иногда, казалось, что хор нужен только самим поющим, но в действительности – это важнейший фактор культурной жизни общества. Многочисленные концерты, фестивали, ассамблеи – яркое тому подтверждение.

Каждый юбилей в своей биографии, будь то 10, 15, 20 или 25-летие, хор встречает новыми достижениями в исполнительстве, репертуаре, приобщении слушательской аудитории к возвышенному миру гармонии и

Камерному хору «Шереметев-Центра» под управлением почётного профессора ИГХТУ Евгения Николаевича Боброва исполняется 25 лет. Это заметное событие не только для ИГХТУ, где хор был организован и существует по сей день, но и для культуры региона в целом.

Наш университет всегда уделял большое внимание не только подготовке специалистов высокого уровня, но и духовному воспитанию студентов. В этом направлении деятельность камерного хора и творческого объединения «Шереметев-Центр» в целом имеет очень важное значение и находит поддержку со стороны ректората вуза.

Наш хор известен, признан и популярен далеко за пределами области и страны, он обладатель многих наград на различных фестивалях и конкурсах, инициатор и организатор многих интересных музыкальных проектов, и потому мы гордимся им.

Четверть века – это серьёзный этап в деятельности творческого коллектива. Поздравляя с юбилеем, хочется пожелать всем участникам хора и его руководителю Евгению Николаевичу Боброву, нашему почётному профессору, новых достижений в искусстве хорового пения, успешных концертных программ и гастролей, долго ещё радовать всех своим исполнением чудесной музыки. Будьте здоровы и счастливы!

О.И. Кофман, ректор ИГХТУ, член-корреспондент РАН



После выступления в Оружейной палате Кремля. Москва, 2009 г.

красоты. Его просветительская роль приобретает всё большее значение и становится, по сути, главной.

Состав хора меняется и обновляется ежегодно – это естественный процесс, но все, кто пел в нём, остаются с музыкой в сердце навсегда.

Сегодня можно уверенно сказать, что, пройдя большой, нелёгкий и достойный путь, будучи лауреатом многих фестивалей и конкурсов, широко известным и признанным ансамблем, камерный хор «Шереметев-Центра» ИГХТУ под руководством его основателя и дирижёра, профессора Евгения Николаевича Боброва остаётся верным своему предназначению – дарить радость людям.

Господь любит в мир свет несущих, и дай Бог, чтобы эта ХОРОШАЯ ИСТОРИЯ имела ещё долгое продолжение.

М. Чернигина, директор хора

29 апреля в 18 часов Академический камерный хор «Шереметев-Центра» ИГХТУ приглашает своих друзей и почитателей на юбилейный концерт.

ЖИЗНЬ СТУДЕНЧЕСКАЯ

ЗА КОСМИЧЕСКУЮ РЕАКЦИЮ!

Весна календарная ещё только вступает в свои права, а «Студенческая весна-2011» уже завершилась. 26 апреля в ЦКЮ «Ивтек» состоялся долгожданный заключительный гала-концерт фестиваля, в котором приняли участие творческие коллективы всех вузов Ивановской области, были награждены победители (по решению жюри), а также не награждены достойные из достойных (на мой взгляд, конечно, и взгляд моих соратников и сподвижников). Представьте себе такую картину: чёрный «задник» сцены, чёрные кулисы и единственное цветное пятно в оформлении праздничного (!) концерта – рекламный баннер «Горячая штука» на чёрном заднике. «Горячая штука», кстати, сделала своё доброе и благотворительное дело на 5+ (совокупно серьезно!). Зрители благодаря той же «Штучке» были сыты, а потому и аплодисментов своих не жалели, да и артистов «Горячая штука» не обделила – за это им, спонсорам, спасибо!

Но вернёмся к концерту. Было очень странным то обстоятельство, что в некоторых номинациях не выступали лауреаты, а выступали дипломанты. Ещё более странным и удивительным было то, что «Мистер фестиваля», а им стал наш Томаз Лорчовили, в концерте не выступил и не продемонстрировал все свои таланты, а он и получил титул «Мистера» именно потому, что отлично поёт и танцует, что и доказал в нашем концерте под бурные аплодисменты наших зрителей. Ещё желаете странностей? Пожалуйста. Наша сборная команда по аэробике дважды названа лучшей – оргкомитетом выступление наших девушек признано как лучший спортивный номер фестиваля и к

тому же они отмечены специальным дипломом спонсоров (еще и замечательным подарком)! И что же? «Космическая фантазия» (так назывался прекрасный номер наших аэробисток) не была представлена в концерте, хотя тема фестиваля-2011 была именно «космическая» – 50-летие первого полета человека в космос. Не было ни одного (!) номера этой тематики, хотя выбор был большой (я, как заинтересованное лицо, посмотрела все концерты). Ну и, конечно, 140-летие города Иванова. Патриоты мы или не патриоты своей малой родины? Один номер – видеоролик ИвГУ – за весь концерт! А жюри так эмоционально хвалило в нашем концерте песню в исполнении Т. Лорчовили, П. Наумова, Т. Шаповой «Городок ситцевый» (стихи Татьяны Шаповой)! Это я пишу очень кратко о «странностях» только что прошедшего гала-концерта. Думаю, их гораздо больше...

Но были и приятные моменты: наши коллективы и исполнители стали лауреатами и дипломантами фестиваля «Студенческая весна-2011».

Лауреаты фестиваля в номинации «хореография»
Творческое объединение «Вокруг танца» (рук. – М. Федорова);

Алена Талакуева (гр. 3/21) и Сергей Пагава (гр. 5/26).

Дипломанты фестиваля
Томаз Лорчовили (гр. 2/27) – номинация «вокал»;

Дарья Нармания (гр. 2/45) и Илья Козлов (гр. 1/12) – номинация «инструментальное исполнение»;

СТС им. Силикатчиков (рук. А. Майзлис) – номинация СТЭМ.

Приз за лучший спортивный номер вручен сборной ИГХТУ по аэробике (тренер – м.с. И.В. Кузнецова). Этой же команде вручен специальный приз от спонсоров – торговой марки «Горячая штука».

Специальным призом оргкомитета фестиваля «Мистер «Студвесна-2011» награжден Томаз Лорчовили.

Студенческий клуб ИГХТУ награжден специальным дипломом оргкомитета «За космическую реакцию» (видимо, компиляция их космической темы и нашей – химической).

Наши артисты завершали гала-концерт, а это говорит о многом. Всем им спасибо, как спасибо и всем-всем, кто принял участие в нашем концерте, прошедшем 15 апреля, и его подготовке. Концерт ИГХТУ в «Студвесне-2011» был посвящен Международному году химии и назывался «Химическая сила или приключения лаборанта Пробиркина». Сценарий (а он получился интересным и очень забавным) написал А. Маковкин. Ему активно помогали члены КВНовских команд, СТС, другие опытные студклубовцы.

В концерте приняли участие все коллективы студклуба: СТС, команды КВН, фольклорный ансамбль «Ritchie style», хореографические коллективы «Вокруг танца» и «Винегрет», инструменталисты, вокалисты, представители оригинального жанра, всего около 70 артистов студклуба! А еще художники-оформители, звукооператоры, осветители, просто помощники, которых нель-

зя назвать расхожим словом «рабочие сцены» – это наши надежные, преданные друзья. Многие из выступавших студентов-артистов достойны звания «дипломанта» и «лауреата», и если бы жюри ставило оценки за каждый номер (а как же без них?), то так бы и было. Много добрых слов о сценарии концерта, об актерской игре наших ребят сказала член жюри, заслуженная артистка РФ О.Л. Раскатова. Другие члены жюри высоко оценили наши концертные номера.

По сложившейся в последние годы традиции мы просим зрителей в конце поставить свою оценку нашей работе. По отзывам большинства зрителей концерт заслужил максимальную оценку – 10 баллов! После концерта мы услышали столько благодарных и восторженных слов! Была, конечно, и критика, она нам очень нужна, особенно от наших постоянных зрителей: они видят творческий рост исполнителей, порой замечают то, на что мы, организаторы, даже не обращаем внимания. Но бывает даже не критика, а «критиканы», которые считают, что артисты студклуба – это не выпускники наших обычных школ, обычные студенты вуза, а по меньшей мере должны были закончить «институт благородных девиц». Увы, это не так: это наши с вами студенты, и я, как руководитель студенческого клуба, всех их люблю, со всеми достоинствами и недостатками. И спасибо еще раз всем моим любимым студклубовцам, спасибо зрителям! «Жизнь коротка, искусство вечно!»

И. Сметанина, директор студенческого клуба ИГХТУ, заслуженный работник культуры РФ

